

318  
Совершенно Секретно.

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ИНТЕРНХ ДЕЛ ЛСОР-  
КОМИССАРУ ГОСПЕРЕБАСНОСТИ

тov. БАРТАИ УНАС.

Г. Вильнюс.

ДОСКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах сорьбы с бандитским и антисоветским подпольем на  
территории города Каунас.

1 квартал 1945 года.

1-й РАССЕЛ.

БРАККАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СИТУАЦИИ СОСТОЯНИЯ.

Не смотря на то, что по своему политическому и экономическому по-  
ложению город Каунас является центром тяготения целого ряда уездов  
Литовской ССР, а также в даних уездных отделов говорят о безусловном  
наличии в городе антисоветских подпольных организаций, в отчетном квартале  
активных проявления со стороны националистического подполья на  
территории города Каунас не зарегистрировано, если не считать восстановленного  
венка на могилу „Невестного солдата,, 16 февраля 1945 года.

Бандформирований на территории города не зарегистрировано и банд-  
проявлений, носящих политический характер не сло.

В городе в 1-м квартале 1945 года, в особенности во второй половине его, зарегистрировано значительное количество случаев вооруженных  
ограблений, сопровождавшихся в отдельных случаях убийством ограбленных  
и оказанием вооруженного сопротивления ограбленным и отдельным работникам Городдела НКВД, проводившим операции по задержанию вооруженных гра-  
сителей.

Всего за 1-й квартал 1945 года по городу Каунас зарегистрировано  
32 случаев вооруженных и не вооруженных ограблений, во время которых, в  
также в момент задержания грабителей было убито 10 частных граждан и  
ранено 2 работника органов НКВД и 5 частных граждан.

Все эти вооруженные ограбления/ за исключением одного случая /  
были промышлены военнослужащими Красной Армии в большей части находившимися  
на излечении в госпителях, расположенных в городе.

Наиболее характерными из них являются следующие :

1. 15 марта 1945 года в 20 часов 20 минут в городе Каунас на улице  
Соду двумя военнослужащими был ограблен гражданин ЯНИМАНЧЮС.

грабителей на улице Дану. Грабители увидев наряд бросились бежать отстrelivаясь.

Во время перестрелки грабителям был убит случайно вышедший из дома гр-н ТАЙБЕ и ранены легко гр-н ЯКИМАЧУС и милиционер БАРАНУСКАС.

Одному из грабителей в момент перестрелки удалось скрыться, а втфай был нарядом тяжело ранен и оказался МИШИНЫМ Леонтием Федоровичем, 1928 года рождения, сержантом Красной Армии, находившимся на излечении в Госпитале Ямпольского.

2. В ночь на 24 февраля 1945 года двое военнослужащих пытались произвести ограбление в квартире гр-на ВЕЛИЧКО, а когда тот поднял крик, то легко ранив его выстрелом из пистолета грабители выбежали на улицу, где пытались раздеть проходившего гр-на ГАРБИНКАС, но так как последний оказал сопротивление грабители троим выстрелами из пистолета убили его.

Опергруппой ГО НКВД грабители были задержаны и оказались :

а/ КАРАМЫШНЫМ Никитой Александровичем, 1916 года рождения, уроженец дер. Синовка, Синовского р-на, Ново-Сибирской области, лейтенантом Красной Армии из в/ч КУКС.

б/ГУРЬЕНЫМ Иваном Кузьмичем, 1920 года рождения, уроженцем г. Сараевка, Солнцевского р-на, Курской области, военнослужащим той же части.

3. 27 марта 1945 года в 22 часа опергруппа Городделя НКВД проходя по немецкой улице обратила внимание на то, что около одного дома группа военнослужащих требует впустить их в квартиру, рекомендую себя комендантским патрулем.

Зная, что на этой улице комендантского патруля не высыпалось Опергруппа задержала военнослужащих, которые оказались :

а/ ЦИКАЛОВЫМ Александром Ивановичем, 1918 года рождения, уроженцем города Ярославль.

б/МЕЛЬНИКОВЫМ Николаем Акимовичем, 1918 года рождения, уроженцем Гомельской области.

в/ КАЗАНОВЫМ Павлом Павловичем, 1919 года рождения.

Все трое военнослужащие, находившиеся на излечении в госпитале РЫБАКОВА. На допросе показали, что имели намерение под видом комендантского патруля совершить ограбление.

4. В начале марта в Каунасе появилась группа грабителей, которая под видом работников милиции заходила в квартиры и производила ограбление. В частности эта группа 6 марта совершила ограбление квартиры гр-на НИКОСИС.

В результате агентурных мероприятий группа эта была установлена и арестована. Участники ее оказались :

а/ СКУЧАС Бронис Иванович, 1924 года рождения, уроженец города Каунас, бывший определенного мест жительства и ганитий.

б/ ДИДЕНКО Семен Васильевич, 1918 года рождения, уроженец города Иркутска, воиннослужащий, находящийся на излечении в госпитале ЯМПОЛЬСКОГО.

в/ ИВАНОВ, он же КУКШИН Леонтий Ильич, 1922 года рождения, уроженец города Кинешма, Ивановской области, воиннослужащий, находящийся на излечении в госпитале ВОРНОВА.

К концу отчетного квартала в результате ряда мероприятий проведенных по госпиталям подразделение они изложены в З-м разделе настоящей докладной записки / количество грабежей в городе Каунас ~~значительно сократилось~~ значительное сократилось.

2-й РАЗДЕЛ.

РАБОТА С АГЕНТУРОЙ.

В отчетном квартале работа по созданию агентурно-осведомительной сети способами вести разработку националистического подполья проведена крайне незначительная, а так как в предыдущем квартале значительная часть агентурно-осведомительной сети была передана организовавшемуся

Уездному отделу НКВД, общее количество сети, которое имеется в отделении по ЕБ Каунасского Городдела НКВД очень мала для того, чтобы охватить освещением всю территорию города.

За отчетный период всего было завербовано в агентурно-осведомительную сеть только 8 человек, из которых 2 агента и 6 осведомителей, при чем все эти вербовки проводились во второй половине 1-го квартала, одновременно с работой по восстановлению связей с ранее завербованными, связь с которыми была утрачена в силу того, что в предыдущем квартале все внимание по работе отделения по ЕБ было сосредоточено на обслуживание территории уезда, а городу, а отсюда и имеющейся в городе небольшой сети уделялось крайне незначительное внимание.

Слабость работы по наращиванию агентурно-осведомительной сети обясняется прежде всего тем, что проводившиеся в 1-м квартале 1944 года масовые операции по уезду целиком оторвали весь небольшой аппарат Городдела на фильтрацию и оформление арестов задержанных, при чем эта работа продолжалась и в течении большей части января месяца 1945 года.

Кроме этого слабости работы по созданию агентурно-осведомительной сети способствовало еще и то, что аппарат ОББ не имел в своем составе

равления после ранения на излечение в госпиталя и урагалось ими при себе в госпиталях в силу недостаточного контроля и проверки личных вещей прибывающих ранены со стороны начсостава госпиталей.

Изъятие оружия незаконно хранившегося населением производилось путем использования данных получаемых от агентурно-осведомительной сети как СБ, так и Оперода, а также в процессе регистрации в Опероде гражданского личного оружия.

Всего за отчетный период у населения было изъято:

Пулеметов ручных .....	1
Винтовок .....	8
Автоматов .....	4
Пистолетов .....	7
Гранат ручных .....	28

Привлеченные к уголовной ответственности за незаконное хранение в отчетном квартале не было, т.к. лица у которых хранилось оружие или были привлечены к уголовной ответственности за более тяжкое преступление, либо сдавали оружие по своей инициативе, либо оружие находилось в местах не дающих возможности установить кому оно принадлежало.

## 8-й РАЗДЕЛ.

### ОСНОВНЫЕ ИТОГИ АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНЫХ И ВОЙСКОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ.

Как уже указывалось выше на территории города Каунас бандповстанческих формирований в отчетном квартале выявлено не было, а все имеющиеся в городе бандгруппы имели характер исключительно уголовного порядка и заключались в вооруженных ограблениях совершаемых всеми служащими Красной Армии, пособнической же им базой являлись содержатели притонов, разграта и скучинки краедиего.

Эти бандгруппы в результате проведенных мероприятий о которых докладывалось выше к концу отчетного квартала значительно в своем количестве уменьшились.

Отсутствие должной агентурно-оперативной работы по вскрытию контрреволюционного националистического подполья в отчетном квартале не дает возможности дать характеристику о состоянии его по городу Каунас.

ПРИМЕЧАНИЕ : в связи с отсутствием действующих банд и выявленных а/с организаций, а также ликвидации их в отчетном квартале, списков их к докладной записке не прилагается.

НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГС НКВД  
ПОДПОЛКОВНИК ГОСПЕЗОПАСНОСТИ

/ СВЕЧНИКОВ /

2. Каунас  
8.11.45г.

н 41/ 810.